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lnök: I'erczel Béla bemutatja Szatmir 
e terjesztését a törvényhatóságok hatás- 
k szélesbitése iránt, továbbá Kövárvidéke 
Eztését Brassóvidéknek a törvényható­
területi folosztására vonatkozó kérvénye 
lapirenden van a kérvények tárgyalása, 
[ottság jelentése némi vita után mind- 

nézve elfogadtatott s Abaujmegyének 
llevő képviselők illetményét levonatni 
[yozó kérvényé pedig a házszabályokkal 
Ihitároztatott tárgyaltatni, 
kivetkezett a választási törvény- 
lat 12. «iának folytatólagos tárgyalása.

: d 1 i c z k a y József módositványt nyújt 
rant, hogy a 12. §. első bekezdésében 
Itezkedés. mely szerint azok, kik vizs- 
gsághan vannak, vagy pedig valamely 
vagy vétség miatt elitélve lévén, büu- 

liejöket töltik, a névjegyzékből kiha- 
I. hagyasbék ki.
latolay E. Kerkápoly azon tegnapi 
|tán. hogy most kevesebb az adóhát­
int volt akkor, midőn a magyar kor- 
egalakult, továbbá, hogy leginkább a 
ények súlya alatt élő középosztály 

{[nehezebben adóját: kérdi, hogy miután 
rülményből kitűnik, miszerint az adó- 
;arata megvan a népben. — mi szűk­
ít az pontra, mi ,-zükség a magyar 
én megbélyegzésére? — Szónok az 
ka.-z kihagyását kéri. s ha ez el nem 
.■k. pártolja a különvéleményt.

olay János a 12. g. ellen tett 
kkal szemben hivatkozik az 1848-itj 
re. melyek egyenesen kimondják, hogy 
.t; fogság alatt, levők nem választók. 
‘derkényiN. hosszabban czáfolja" 

s Kerkápoly felsorolt érveit. —Szi- 
1 isza Kálmán tegnapi beszédével 

\z rx pontot szükségesnek tartja.
perczre felfüggeszti az ülést, 

n k a Z>. Huszár Imre szavaival szem- 
nti. hogy ö a középpártba lépve, leg- 

sem akart a jobboldalhoz köze- 
rouázás előtt a szélsőbal alapján 

I azonban e.fogadta a közjogi 
-ryedül annak módosithatását tartotta 

b midőn Ghyczy oda hagyta a 
> kilépett, de újabban is tiltá­

sévá- ellen, hogy ez által köze­
li a jobboldalhoz. — A szakaszt 

dnarja > pártolja a különvéle- 
•: h y Lajos hasonlóan a külön­

pártolja.
v I am is a különvélemény előadója 

h'ziot illetőleg megjegyzi Pa- 
hugy a koalicziún kívül történt Nóg- 

- a mi határozott immoralitás 
lánlja a különvéleményt, 
u k pontonkint bocsátja szavazásra a 
egyes szakaszokhoz beadott módo- 
- Az 5 pontra 2u tag névszerinti 

kér. — A 12. 5 első bekezdését a 
z.ivazattal 11'.' ellen Teleszky István 

al f ,'adja el. Az 11 pontot a több- 
tlanul. — a 2i pont 129 szavazat- 
m elnök szavazatával változatlanul 

' a 1) és 41 pontot a nagy több- 
nul fogadja el: az 5) pontra 

• ázás melle't ill igazolt kép- 
„.gen'-nel sza •■ázott 141, „ncui-- 
oi volt 153 képviselő.

s szerkesztő b luadotaLiaooi- •:
|<! L A II K i It O I, Y

Fómunkatára:
A T M A H I KAROLY.

1874. YI. évfolyam. 146. szám. Kedd, julius 28.

igvérdemii közön-
kynöksé^ünkeí
lannak vezetésével 
lunkat Narkady

rRESHAM
Ik biztosító intézet 
riselösége.

k hivatkozva, aján- 
pecses figyelmébe.

é t e z i k Hatvan- 
lázamban.
fljes tisztelettel
kady Ferencz.

ysz^K hivatalos helyiségén folyó évi
I délután 3 Órakor tartandó árlejtésen
még. 1

1 - rétes, és a feltételek addig is a 
iyszék irodaigazgatójánái megtekint-

rezén. Julius 22. 1874.

Ferenczi Aloiz.
h. elnök.
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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve :

Egy évre 10 frt—kr. */4 évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 6 „ — „ Egyel szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Föpiacz, Vecscy-ház földszint 
a szerkesztőségbe bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
T e 1 e g di K. L a j o s könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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•v,-:c.r.-r: rs.:'- q( j lóbur. : .Ó3«yx>'»i iiiibh«- .ÜH.V:

# POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

7«^
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Hirdetési díj:
Öth&sábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelme, mint Mintán tebb 
izbeli hirdetések, alkn sierint a 1 e g- 

olcsóbb írért. 
Bélyegdü: minden beigtatáeért kálón 

80 kr.
„Nyilt-tér*-en megjelenő közlemény öt- 

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetienül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak visssa.
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Előfizetési felhívás

hetenkint ötször: hétfőn, kedden, 
szerdán, csütörtökön és szombaton 
megjelenő politikai lapra.

A „Debreczen “-re atlgUSZtUS 
1-től előfizethetni egy hóra: lfrt, 
két hóra — aug.—szept. — 1 frt 
70 kr; évnegyedre 2 frt 50 kr, 
félévre 5 írtjával.

Programmunk marad az eddigi.
Felkérjük elvbarátain­

kat lapunk terjesztésére.

A ..Debreczen“ szerk. 
és kiadóhivatala.

Hamiskodik a sógor!
*e* A reformok korát igyekszünk 

már régóta elérni. Szóval hangoztatjuk 
is azt, de mást beszél — a tett.

Bécsben még a törvénytelenségek 
töl sem riadnak vissza, csakhogy „re­
formálhassanak,“ de kedvük szerint. Knhn 
báró is a „reformtörekvéseknek“ lett ál­
dozata; Koller bárónak hadügyérré sut­
tyomban történt kinevezése szintén an­
nak tulajdonítható. Legalább — ők 
mondják.

Koller, a „nagy reformer.“ még 
eddig hallgatott, nem árulta el terveit. 
Azt ugvan első lépéséből is láttuk, hogy 
mindent tehet, csa; jót nem, mert be- 
köszönésekor bizonyítványt adott arról, 
hogy ő nem ismeri Magyarország és 
Ausztria törvényeit, melyek értelmében 
kellene pedig neki miniszterkedni.

O nem néz sem istent, sem embert, 
i_V.mli . épen zsandárvilágban élnénk, s 
uralkodónk soha se látta volna első Ist­
ván koronáját, — ő tervez s ha lehet, 
talán végez is.

Nem akar ő egyelőre egyéb „re­
formot, “ mint azt, hogy az egy évi 
önkéntesek, ha a vizsgát sikerrel 
tették is le, ne neveztessenek ki 
tisztekké. Ez aztán felséges eszme; 
akár egy Karaffának, vagy egy Haynau- 
nak is „becsületére“ válnék.

Lássuk csak a tényekből, hogy okos­
kodnak Bécsben a mi sógoraink ?

Magyarország müveit ifjúságának 
nagy része az egyévi önkéntes! intéz­
mény által már elvonatott a honvédség­
től a közös hadsereghez. Itt az osztrák­
nak tiszta nyeresége van. Ugyde még a 
törvényben az is benne áll, hogy az 
egyévi önkéntesen, tiszti vizsgát is tehet­
nek. Ez által a magyar ifjak előtt volna 
még egy kis ut az előhaladásra.

Ezt nem tűrhetik a sógorok.
Törvényes utón pedig bajos volna 

megváltoztatni ezt; azért gondolta ki a 
„reformot“ a hadügy ér, hogy ő majd 
egyszerűen, rendeleti utón intézkedik a 
felöl, hogy műveltebb ifjaink ne lehes­
senek a közös hadseregben tisztekké.

Ha a katonai uralom behozatalán 
működnek, akkor — el kell ismernünk 
— nagyon jól kezdték a „reformot.“

De vajon lehet-e ? — ez a kérdés.
Számot vethettek magokkal az oszt­

rák sógorok jó előre. Azonban számítá­
sok aligha nem téves alapon nyugszik.

Jobban már meg nem alázhatnak 
bennünket, mint jelenleg vagyunk. Ezt 
pedig ők „tisztességes utón“ tették még 
eddig. Hova kívánnak többet tőlünk ? 
Mi czéljok lehet még velünk ?

A Koller-féle törekvések — azt bisz- 
szük, Magyarországon hajótörést szen­
vednek. Óriási sülyedés kellene már 
ahoz, hogy nálunk az ily irányzatok tá­
mogatóra leljenek.

Ennyire még nem vagyunk. Tűzzel 
vassal pedig csak nem jön nekünk, a mi 
„támaszunk“ Ausztria, mert hiszen e 
részben ő is oly koldus, mint mi, kiket 
koldussá tett. t

Bízunk mi a magyar nemzet közér­
zületének erejében, hogy ez megvetéssel 
fordul el minden oly művelettől, mely 
nemzeti létünk ellen irányoztatik. Bízunk 
a koronás király esküjében, hogy nem 
fog azzal játszani, hanem az időről időre 
alakulandó többség akaratát híven szén 
tesiti királyi szavával.

Ezekben bízunk mi; ezeknek kell 
megdönteni az osztrák sógorok ármány­
kodásait, miket oly lelketlenül űznek 
ellenünk.

A magyar nemzet pedig ébredjen 
fel már vaíahára közönyösségéből, mig 
elevenen fel nem falnak bennünket az 
osztrákok.

Jól mondta azt egy derék német 
iró, hogy „a ki magát nem hagyja el­
veszni. csak az nincs elveszve; töreked­
jél önállóságra , függetlenségre , tanulj 
nélkülözni idegen segélyt és hatalmas 
leszesz.“

Hadd hamiskodjék aztán a sógor!

— Tordamegye kérvényt intéz a kor­
mányhoz, hogy a kikerekitéskor hagyassák meg 
épségben.

— A horvát országgyűlés, mely aug. 5-re 
hivatott össze, októberig tart.

— A honosítási törvény ügyében irt a 
bécsi Presse, arra oktatván bennünket, hogy 
azt úgy alkossuk, minép az osztrák is honos kint 
tekintessék itt. A jámbor Presse szeretne só- 
gorosodni. de bizony csak jobb lesz az, ha 
Ausztria nekünk — külföld marad.

— A választási tjavaslatot a főrendiház 
hir szerint még ez ülésszak alatt letárgyalja, 
vagy inkább elfogadja, hogy az összeírást ok­
tóberben megkezdhessék.

— Még sem ért véget a mádi választás 
ügye. Szabó Lajos képviselő ellen a választók 
kérvényt nyújtanak be, azon alapon, hogy ö 
nehány év előtt Budán Schwarczer tébolydájá­
ban volt. E részben hivatkoznak Anglia példá­
jára. hol a parlamentből szintén ily alapon ki- 
lépettetett egy képviselő. Ha nem jobboldali 
volna az illető, talán használna valamit a kér­
vény. De Így bajosan mondják ott rá, hogy nincs 
helye soraikban.

— A pécsi püspök az ottani jogakadé­
miában az uj miniszteri rendszabályt már a 
jövő évben életbe lépteti, s a kormány meg­
köszönő a püspöknek e kegyességet. Bizony, 
furcsa világot élünk.

_ A pénzügyi reformjavaslatok közt,
amint beszélik, a hivatalnokok létszámának ke- 
vesbitésére nagy súly van fektetve. E tárgyban 
minden szakminisztériumban bizottsági mun­
kálatok tétettek, és már elő is terjesztettek. 
Ezen egymástól sok tekintetben eltérő javasla­
tok összeegyeztetés végett egy vegyes bizott­
ságnak adattak át.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

A debreczeni rei. főiskola 
érdekében.

Tagadhatlan ugyan, hogy a főiskola a 
szabadságharcz lezajlása óta sokat vesztett 
hajdani fényéből, mert alig van benne ne­
hány tanár — holott az azelőtti tanári lét­
szám az újabb időben tetemesen szaporodott - 
a ki a tudomány magasabb színvonalán állván, 
szakismeretével vonzó erőt gyakorolhatna a 
tanulni vágyó tüzlelkü ifjúság irányában ; 
holott azelőtt a többi közt Péczely, Kerekes, 
Vecsey, Sárváry, Csécsy, Lugossy, oly hires tu­
dományos fők valának, kiket bármely egyetem 
is irigyelhetett volna; mindazáltal korántsem 
sülyedt annyira, más hazai intézetekhez képest, 
bogy igen hasznos szolgálatot ue tenne okta­
tási s közművelődési érdekeinknek.

De valljuk meg, bizony sok itt a hiba, 
mit el kell hárítanunk, ha azt akarjuk, hogy a 
nagy kaszárnyaépület mellett a szellemi épület 
is aránylagosan felemelkedjék, s a hazai ^vi­
szonyokhoz képest — csak megállható főis­
kolának is megmaradhasson.

Egész könyvet lehetne írni a teendőkről. 
De ez, rövid hírlapi czikkben, nem lehet fel­
adatunk. • ,

Szorítkoznunk kell csupáu rovid eszreve- 
telekre, melyeket a főiskolai főgondnokság és 
a szakértő közönség magának szélesen kibő- 
vithet... .

Előre bocsátjuk, hogy nem ütymalasi 
szándék vezeti toliunkat, hanem a jóakarat es 
a javítási szándék. S ha mégis netán némely 
érdekeket sértenénk, ennek oka a tényleges 
körülményekben fekszik...

Továbbá, mesjegyezzük, hogy atalaban a 
főiskoláról akarunk szólani, nem pedig csupán 
az akadémiáról, s nem is külön a gim­
náziumról ... .

Első sorban is — véve úgy a meglevő 
helyzetet, a mint van — egyik nagy hiánynak 
tartjuk azt, hogy a megválasztott tanárokkal 
cserélgettetik a' tudományokat, melyeket ta- 
nitniok kell, és nem csupán arra hasznaitatnak 
fel, a mire megválasztattak.

Ennek azián az a rósz következése^ vau, 
hogy a tanár elvonatik azon szaktudománytól, 
a melyre készült; ebben magát képezni nem 
tudja; és olyat kellvén tanítania, a mire nem 
készült, a mire hajlamot nem érez, s a mit 
maga sem tanul jól be: természetes^ hogy be­
ható tudományosság tőle nem is követelhető; 
és tanításának aztán hogyan is lehetne kellő 
sükere ?. •.

Ezen visszásság a tanárban elöli a foly­
tonos önképzés ingerét, s közönyössé, mond­
hatni, szakmából dolgozó prózai emberré teszi.

így történt, többi közt, hogy a bölcsele­
tet oly egyén tanítja, a ki erre soha sem ké­
pezte magát, hanem a történelemre készült.

Már pedig azt mindenki igen jól tudja, 
hogy hajlam, szenvedély és elöleges tudomá­
nyos képzettség nélkül a pliilozophiát senki 
sem taníthatja jól és a mai kor követelmé­
nyeinek megfelelőleg... .

Továbbá, például, a költészet tamtasa is oly 
különben igen jeles tanárra bízatott, a kiben 
a költészet iránt sem érzék, sem szenvedély 
sem tudományos elméleti, annál inkább gya­
korlati képzettség távolról sincs.

Az ily helyzetnek aztán hogy nem lehet 
más következménye, mint az, hogy az uj nem­
zedékek évtizedekre megfosztatnak az il­
lető tudományok szentlelke általi ihlettől, és 
örökösen prózai, kulináris álláspontra kár 
hoztatvák...

Erre még sok példát tudnánk felhozni. 
De legyen elég, ezt kiegészíteni azzal, hogy 
több tanár melléktantárgyakkal annyira elhal- 
moztatik, mikép főtantárgyára kellő gondot 
nem fordíthat, s a lényegnek kell alárendelt 
nek tekintetni...

Nagy hiba, ezenkívül az, hogy a tanárok

&K JL I! 'd ü ü>!
— Történeti beszélj. —

K ál lay lalvántól.

(12. folytatás.)

IV. HARCZ ÉS GYŐZELEM.

Az apai szeretet gyöngéd örömével ölelte 
keblére Jefte, az erős kiséreti védelem alatt 
megérkező Ázát. Útközben a szerelmi előzé­
kenység nemes versenyét fejtette ki Umer és 
Salamon, hogy az imádott lánykának fogyatko­
zása s kellemetlensége ne legyen.

— Leányom, — mondá az apa — hadi 
kürt riadása zengi át Izráelt, Ammon királya 
nem fogadá el a békeajánlatot, a harcz kike- 
rülhetlen. Én a sereg élén menendek az el­
lenségre. Ismerem erős szivedet s hazaszerető 
lelkedet, tudom, nem fogsz gyáván kétségbe 
esni a veszély kitörésekor, hanem a bekövet­
kezhető balsora közepette is sziklakint fogsz 
megáilani a nyomasztó körülmények hullám­

zajában , tudom, hogy Jefte leánya, apjától 
öröklé az ingatlan szilárdságot.

— Ne aggódjál, jó atyám, midőn a haza 
szabadsága s függetlenségéért a harcz ingó 
mérlegébe veted életed, nem szűnöm meg 
kérni a Jehovát, hogy hozzon vissza nekem és 
népednek örömére, diadallal, sérelem nélkül. 
A csaták kimenetelét csak az örök isten tudja; 
hidd elég erősnek Ázát, hogy a legszomorubb 
esemény hire sem veendi el tevékenységét és 
bátorságát.

— Juda, Dán, Simeon és Benjámin fegy­
veres vitézeit tartalékban hagyom itthon, csak 
a sereg nagyobb felét vezetem Ammon ellen, 
a tartaléksereg parancsnoka, az ifjú, de eré­
lyes és nagyügyességü Ibsán, Bethlehemböl, ezt 
azért adom tudtodra, hogyha Jehova, ellenség 
fegyvere által parancsolja elesnem, honfiaid kö­
rében biztos menhelyt találhass. Umert hadi 
szolgálatra saját rokonai ellen még most nem 
kötelezhetem, ő nehány főből álló fegyveres 
csapattal őrizetedre marad hátra; biztonságod­
ról, kényelmedről gondoskodva van.

Umer említésére hideg borzadály futotta 
át a leányka kebelét, ki iránt megfejthetlen 
ellenszenve azon mérvben növekedék, amint 
többé-kevésbé kellett róla, vagy vele szólania; 
a különben is gondterhelt apát azonban nem 
kívánta rendelkezése elleni tiszteletlenséggel

tanítására és szorgalmára vagy hanyag eljá­
rására nincs felügyelet.

Hajdanában a fő- és algondnokok szi­
gorúan ügyeltek erre; és nem is történt meg 
az, a mi most napirenden van, hogy némelyik 
tanár 2—3 negyednél többet nem tanít ren­
des óráján, sőt igen sokszor elhanyagolja lecz- 
keóráit... És sokféle foglalkozása lévén más 
irányban, a tanárságot csak mellékesnek 
tekinti.

Tisztelet a kivételeknek, kik egesz oda­
adással és lelkiismeretességgel végzik nehéz 
teendőiket. , .

De azt hiszszük, magának a tanári tes­
tületnek kötelessége volna ügyelni a kevésbé 
lelkiismeretesekre, s velők megtartatni a ren­
det. A fő- és algondnok pedig az erre fel­
ügyelettől nem is menekülhet.

Ha ez rendén lenne, s az ily tanár olykor 
meglepetnék leczkeóráin, hogy vajon mit és 
mikép tanít: bizony a tanulók kétszer oly jo 
és sikeres előhaladást tehetnének. Mig ellen­
ben most némelyik tanár a vizsga előtt csak 
nehány nappal is újat tanít, és nem ismétel. 
Ami, " kivált a gimnáziumban, megbocsáthat- 
lan hanyagság és a tanulók elmaradásának 
szülőoka

Hiba az is, hogy igen sokszor halogatta- 
tik a megürült tanszékeknek betöltése.

Megesik, hogy olykor igen jeles ifjú Im- 
lyettesittetik, a ki rendkívüli eredményt mutat.

De az is megesik, hogy aztán nem ez 
választatik meg rendes tanárul, hanem más, 
kit a nepotizmus vagy más érdek felkarol...

A tanszékeknek több Ízben, ismételve 
ideiglenes betöltése aztán, bogy a tanulók­
nak nem csak használ, sőt árt, mert sokszor a 
tanuló maga belátja a helyettesnek küzdel­
meit, tudatlanságát s egyéb gyarlóságát: — 
az iskolának pedig hírnevét, folytonosan ron­
gálja ...

Hogy még csak egyről szóljak: rendesen 
a tanártestület tesz javaslatot, az uj tanár 
választási alkalmakkor.

A tanári testület pedig alig ajanl va­
lakit, ki nálok erősebb, hírnevesebb. Hanem 
ajánl kezdőket, — kiknek nyakára ülhet... 

Máskor többet e fontos tárgyról. _ _
Addig is azonban nem ajánlhatjuk elégge, 

hogy a tanügyi bizottság nézzen belé a do­
logba. Higyje meg, hogy állításainkat, ^ észre­
vételeinket nemcsak alaposaknak találandja, 
de sok más lényeges hibát is fedezhet tel, ha 
nem elsietve, hanem vizsgálódva lát munkához. 
És igen sokat javíthat, lia komolyan akar. *)

a+b.

busitani, kinek a hadi tanácsban oly nagy szük­
sége volt a nyugodt kedélyre.

A fővezér kifejtette a nép véneivel tar 
tott tanácsban egész hadi tervét, futárokat, fu 
tári állomásokat jelölt meg Anatótkban, Jeri­
kóban, s ha az ellenség főidére győzelmesen 
juthatnak, Bethabarában, hogy ezen közleke­
dési állomásokon keresztül, a tartaléksereggel 
folytonos érintkezésben lehessen. A futárok 
egyikéül Józsé fiát, Salamont jelölte meg, ki­
ben tapasztalt ügyességénél fogva, e mozgal­
mas időben legjobban bizhatni.

A vének tanácsa elfogadta a tervet s 
hálaáldozatot rendelt Jehovának, hogy bölcs 
akaratát kijelentette.

Salamon lelkesültségét fokozá azon tudat, 
hogy ily fontos hivatás bizatik reá, szive mé­
lyében egyszersmind felcsillámlott a remény 
szikrája, mely a, ki tudja meddig tartó hadi 
zaj közepette is, kilátásba helyezé Azával ta­
lálkozását.

Áza elfoglalta a részére kijelölt lakosz­
tályt a főpapi palotában, Eszter és Sára oszla- 
ták némileg homloka felhőit, melyek a Salamon 
vészteljes megbízatásának híréből keletkeztek. 
Atyja már el volt tőle választva, a politikai 
tervszerűség mélysége által, mely a haza és 
család közé, oly láthatlanul helyezi folytonos 
működését.

Midőn a fejedelmi hölgy, a palota nehéz

A reáliskola ügyéhez.
Fájdalom! Debreczen város hatósága 

megsokalta a maga dicsőségét; s elmulasztá az 
V-ik osztály felállítását.

A legközelebbi vizsgákból meggyőződhet 
tünk a szép eredményről átalában, s a reális­
kola hasznosságáról.

Épen a TV-ik osztályban több oly jeles 
növendék van, kiket valóban sajnálnunk kell, 
hogy itt tovább alig folytathatják pályájukat.

Vajon nem tehetnék-e a tanárok, hogy ez 
osztály növendékeit magánlag elkészitnék az V. 
osztály! tudományokra, hogy csakis vizsga 
égett kelljen másuvá menniök ?

Mily szolgálatot tennének ezáltal a reál­
iskolának, a tanulóknak és szülékuek?!. . .

Debreczen város hatósága pedig minden 
áron oda törekedjék, hogy a jövő évben ren­
dezze be az V-ik osztályt!

Dixi.

— Roschefort azon hajókapitányával. ki 
őt batodmagával hajójára vette mint uj kaledó- 
niai szökevényeket — úgy egyezett meg, hogy 
mindegyik szökevény 2000 frankot volt köteles 
fizetni, s az összes viteldijért Roschefortnak 
kellett kezeskedni. A kapitány csak R—t tar­
tozott szárazra kitenni, a többi pedig a hajón 
maradt, mig R. az összes viteldijt le nem 
fizette.

Vidéki élet.
V.-Pércs, jul. 27.

Vámos-Pércs város határán e hó 26-án 
délután 4 és 5 óra közt igen szép eső volt, mit 
nagy zengés és villámlás előzött meg, az eső 
megszűntével az utczákon mindenki örvendett 
a szép időnek s üde levegőnek, mig ezen örö­
möt többek részéről szomorúság váltotta fel 
azon hir hallattára, hogy a nevezett határban 
Üjléta felé a villám egy embert és öt lovat 
csapott meg, e hir hallattára az érdekeltek 
rögtön siettek szekereken a szerencsétlenhez, 
ki egy vámospércsi földmivelő Sós Szabó Sán­
dor nevű volt, s ót fél óra múltán be is hoz­
ták a városba; a szerencsétlen e hó 27-én dél­
után tétetett örök nyugalomra. Neje, ki épen 
mellette volt, életben maradt.

r. 1.

Az öntözés.
Nagy fontosságú kérdéssé vált ez már vá­

rosunkban. Érdekesnek véljük azért Kenessey 
Kálmán tollából a következő sorokat közleni a 
„G. F.“ után.

Ha széttekintünk saját hazánkban: lehe­
tetlen, hogy fel ne tűnjék az a körülmény, 
hogy bár éveken át üldöz bennünket a szá­
razság, mégis azokat a vizeket, a melyek 
rendelkezésünkre állanak, nem tudjuk méltá­
nyolni s azok áldásait földeink öntözésével 
hasznunkra nem fordítjuk. Hány ezer gazdá­
nak nem foly egy vagy más kisebb nagyobb 
folyó vagy patak birtoka szélén: és kérdem, 
hányán törekesznek e nagy előnyt felhasználni? 
E tekintetben nem bir kellő érzékkel sem 
gazdag, sem szegény.

Azon kevesek közt, a kik az úttörők 
közé tartoznak, kell megemlítenem Albrecht 
főkerczeget, a ki m.-óvári uradalmában első­
rendű rétöntözéseket alkotott; de különösen 
ki kell emelnem azt, hogy a mosoni Dunaág- 
ból gőzerő segélyével emelteti ki a vizet s 
öntözi rétjét.

A második birtokos, ki tudtommal folyó 
vizet emel fel rétjeire, Almásy hazánkfia, a 
ki tiszabői birtokán 80 holdnyi rétet öntöz a 
Tiszából Gwynne-féle gőzszivatyu segélyével.

Másnemű öntözés, a hol víztartó tavak 
vize hasziLltatik fel, vagy kisebb folyócskák, 

hol a v:y i önnyü szerrel vezethető, több 
helyen tal.díuuó az országban s Pest körül is 
egy pár poiuuii, Fóthon pmdául, és Már:oa- 
vásáron Fehérm.-ben gr. Bi unsvik birtokain.

Egy szerény, észre alig vett, félig barbár­
nak tartott, fecskeként bevándorlóit népcso­
port, u bolgárok, kik évrúl-évre nagyobb szám­
mal látogatnak el hazánkba s bérlenek kis te­
rületeket vizek partjain, egyszerű vizemelő 
gépeikkel, melyeket ló hajt, emlik ki a szom­
széd folyó vagy tó vizét, és űznek oly kerté­
szetet, melyről a mi jó magyar hazánkfiainak 
fogalmok is alig van. 20—30—40—60 frtnyi 
bérfizetés mellett holdanként szép összegekkel 
térnek vissza télire családaikhoz, hogy a ta­
vasz közeledtével ismét visszatérjenek azon 
vendégszerető földre, mely valóban oda sülyedt 
már, hogy rajta minden idegen jobban meg 
tud élni, mint annak sajátképeni urai.

E bolgárok vállalkozási szellemének s 
ügyességének eredménye földbirtokosainkon is 
jótékonyan mutatkozik, a mennyiben számos 
helyen oly területek, melyeken eddig csak 
szerény 4—5 vagy akár 10 frtnyi évi bér volt 
csak elérhető, 20 — 30 — 60 frot jövedelmeznek.

Érdekes látni, mint állítja fel a bolgár, 
a mint kibérelt földére teszi lábát, saját ke­
zével faragott egyszerű vizemelő gépét; mint 
hányja fel a földön vizvezető hancsokjait; mint 
látja el minden egyes veteményágyát kes­
keny csatornákkal, melyeken a vizet növényeire 
fogja vezetni. Úgy dolgoznak az emberek, 
mintha mindannyian született mérnökök volná­
nak; s ha kerti telepök teljes díszében áll: 
egy hold földjüknek termése 200. 300. 400 
ftot is behoz átlagosan.

*) A czikk folytatását elváljak. Szerk.

selyem függöny által határolt egyik teremében 
merengett kétes jövője fölött, a félrevonuló 
kárpit mögül, szivháborgató mosolylyal ajkain, 
eltűnt Umer.

Koczkás szőnyeggel, takart terem zöldfüg- 
jönyü árnyában találta Ázát. A pompás bútor­
zat, tyrusi bíbortól dagadó körevetek, tükör 
gyanánt szolgáló csiszolt érczlapok, drága kö­
vekkel kirakott virágvázak, kelet gazdagságá­
nak szépsége- s tanujeleül. szomorú ellentétet 
képezének a megfélemlett leánynyal, ki egy 
bársonybélletü karszékhez támaszkodva, várta 

közeledő eseményeket.
— Áza, kedves reménye szivemnek, — 

mond az előtérbe lépő Umer — oltalmadra 
jövök. Izráel táborban van, mihelyt a tábor el­
vonul, az ellenség megbízottai fogják lefoglalni 
e palotát, kiknek főfeladatuk téged ammoni te­
rületre vezetni. Jer, meneküljünk! Ha nyu­
godtan pihennek ében fürteid dobogó keble­
men, elmondom a többit. Jer, titkos utakon 
vezetlek a boldogság édenébe, ha innen távo 
zánk, bizd rám magadat, — s karjánál fogva 
a terem egyik nyílásához óhajtván vezetni. 
Umer vagy feltartotta titkon a közlekedést 
ammoni barátaival, hogy a bekövetkezhető ese­
ményt ily erősen színezte s ily biztos menek­
vést utat remélt, vagy az ijesztés hatása alatt 
biztosabban hitte kifejteni a vonzalom, a vi­
szontszerelem áloevirágát, de csalódott 1

Külföld.

Francziaország. A tengerészeti költség- 
előirányzat alkalmával azt hangsúlyozd a ten-

— Nem, — mondá az undor kifejezésé­
vel a hölgy, ijedelmét lélekjelenlét s erővel pá­
rosítva — én nem megyek. Fölteszem rólad, 
hogy ámítasz! Ne mentsd magad, ki elbagyád 
nemzeted, elbagyád isteneidet! Kedvesebb lesz 
nekem itt a halál, mint gyűlölt kebleden a 
nyugalom egy pillanata. —- Sötét szeme éjeié­
ből e közben lesújtó villámok járták át Umert.
— Siess innen, — mondá határozott erős han­
gon — én ámításod nyilatkozatát nem hallga­
tom. Távozzál, mig nyilvánosságra hozni nem 
kényszerülök megrohanásodat s rejtett roszaka- 
ratodat. Ha árván s védtelen maradok is, — 
miközben megtörve gyenge térdei, lassudan 
bocsátkozék a bársony kevevetre, selyem pil­
láin kristálygyöngyök ragyogtak, melyek igaz 
küzdelmét tolmácsolák — nem fogok szorulni 
oly jótéteményre, melyet utálatom s gyülölsé- 
gem nem enged elfogadni.

— Áza, — mond borús tekintettel az 
ifjú, kezét erőszakkal ragadva remegő keblére
— te nem szeretnél?

— Ctállaí:, 'mint a kárhozatot. — vála­
szol a menekülni siető hölgy.

(Folyt, következik.)
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-erészügyminiszter,, Megy a kormány oly álla­
potban kívánja tartani a bajossereget, hogy 
L feladatának megfelelni kepes legyen.
A köztársaságiak azt remélik, hogy mivel a 
konzervativek közül sokan távol vannak, a 
nemzetgyűlés feloszlatására nezve sikerülni
fog többséget szerezni. Az Agence Hava»
ieHi hogv a franczia hatóságok a spanyolha­
tárokon kötelességüket híven teljesítik; es hogy 
a karlistákhoz a kérdéses fegyverek a hidassal

»•’“r1?1 ,-v “tSkarlistasürgöny szerint, & karlisták reszere 
12 ni ágvu él 200 láda lőkészlet érkezett. Az 
Imaarcial- erősen megtámadja a franczia kor- 

mTnyt és kijelenti, hogy ha Francziaorszag a 
karikák segélyzésével föl nem hagy: Spanyol- 
ország a saját javának és szabadsagának fen- 
rarthatása végett más szövetségest fog ke- 
resm ffir szerint a karlisták 73 vámhivatal­
nokot, 105 katonát, egy ezredest es több al­
sóbb rangú tisztet agyonlövettek.

— Garibaldiról az „Eco di Sardegna“ 
ezimü olasz lapban a következő erdekes közle­
mény foglaltatik: Garibaldi egessegi ajlapoto, 
leszámítva azt, hogy még mindig mankóval jár 
és kezével sokat szenved koszveny miatt, tur- 
hetole jó Jobb kezének csak hüvelyk és mu­
tató ujját használhatja, de azért levelezéseit 
híven teljesiti. Ha e munkáját elvegezte, mé­
hesébe megv, melyben 22 méhkas van, aztan 
az ó kedvel: öreg harczi ménéhez Marsala - 
hoz sétál, és azt kenyérrel vendegli meg. E lo 
már 22 éves, urához nagyon hu es ura eltavozta- 
kor még darab időig utána néz. Ez a hős tá­
bornok foglalkozása, többi idejét hírlapok es 
könyvek olvasásával tölti el.

ÚJDONSÁGOK..
* Augusztus 2-kán, a mint örömmel hali-

luk a dalarda is kivonul a honvédek sírjához, 
s ott pár darabot el fog zengedezm. E haza­
fias tettet meg is várhatta a közönség dalár­
dánktól. . __

* Az érettségi szóbeli vizsga tegnap
kezdetett meg a ref. főiskolában, s a prog­
ramra szerint holnap fog az befejeztetm.

* Főiskolánk egykori kitűnő növendéke 
Beczner Frigyes tegnap érkezett haza 
két évi tévolléte után külföldi utjából. A derék 
ifjú gazdag tapasztalatokkal tért vissza hazá­
jába, hogv azokat ennek javára értékesíthesse. 
Leginkábba klaszszikus nyelvekkel s a bölcsé­
szeti tárgyakkal foglalkozol8. Óhajtandó volna, 
horry e ieles ifjú a tudományos intézetek 
vezérei részéről kellő figyelemben részesit-
tetnel* a debreczeni zenedében az 1873/4. tan­
évet bezáró közvizsgálatok következő 
rendben fognak a zenede énektermeben meg­
tartatni: julius 31-én pénteken délelőtt tíz órá­
tól V 12-1" az alsó énekiskola leánynövendekei; 
V jo-töl Vig az énekiskola finövendékei; dél­
után 5 órától estig a hegedüiskola növendé­
kéi osztá’vonkint; augusztus 1-en szombaton 
délelőtt 10 órától '/,12-ig a zongorakepezde 
leánvnövendékei: V,12-től 1-ig a zongorake­

pezde finövendékei; délután 5 órától ^l/a7-ig a 
zongoraiskola leánynövendékei osztályonkint; 
‘/,7-től estig a zongoraiskola finövendékei osz­
tályonkint; augusztus 2-án vasárnap délelőtt 
10-től 7,12-ig az átalános képezde leánynö­
vendékei; ,/112-től 1-ig az átalános képezde 
finövendékei; délután 5-töl estig a felső ének­
iskola leánynövendékei. Debreczen, julius 27. 
1874. Sz. Nagy Károly, h. igazgató. Gyü- 
g y e i József, jegyző.

* Halálozás. Dühön Károlyt a „Tisza 
biztositó társaság fókárbecslöjét nagy csapás 
érte. Szeretett nejét Karácsonyi Máriát ma 
a halál elragadta karjai közöl. Az elhunyt 
temetése holnap Tokajban lesz. a hová a holt­
test holnap el fog vitetni. Béke lebegjen az 
elhunyt derék nő porai feletti

* Révész Bálint püspök — a „Vásárhelyi 
közlöny“ szerint — holnap indul Debreczenből, 
s Nagyváradon megállapodván, onnan holnapután 
csütörtökön indul s azon nap este érkezik meg 
H.-M.-Vásárhelyre. Az ugyanott auguszt. 2-an 
tartandó másfélszázados iskolai ünnepélyre 
már több előkelő férfiú ajánlkozott, s ezek közt 
Lónyay Menyhért és Tanárky Gedeon.

* A konyári sóstói táuczvigalomra, mely 
augusztus 2-án fog megtartatni, nagyban foly­
nak az előkészületek. A „Sírva vigad a ma­
gyar“ példabeszéd folytán szabadjon remélni, 
hogy a mulatók kedélyében megvillan a haza- 
fiúi fájdalom érzete is az 1849-ik évi augusz­
tus 2-ika emlékére, a feníirott napon, mely 
épen a debreczeni szerencsétlen — bár dicső­
séges — csatának negyedszázados évfordulója!

* Imre Sándor „A magyar irodalom és 
nyelv rövid története“ ezimü nagybecsű müve 
3-ik javított kiadásban megjelent Debreczen- 
ben ifj. Csáthy Károlynál. E mü a Toldy is­
mert hasonló munkájánál sok helyen részlete­
sebb adatokat tartalmaz, sőt oly Írók is van­
nak benne ismertetve, kiket amaz fól sem 
emlit, továbbá közelebb jön a jelenkorhoz s er­
ről nem nyilatkozik oly elfogultan, mint Toldy. 
A reformáczió által indított irodalmi mozgal­
mat pedig oly alaposan és részletesen tárgyalja, 
mint előtte ilynemű munkában még senki. A 
szerző iskolai használatra irta e müvét, s mellé, 
olvasókönyvül ajánlja a „Toldy irodalomtörté­
neti olvasókönyvét..“ Ára a 19. Ívre kiterjedő 
műnek 1 frt 80 kr. Ajánljuk az irodalom és 
költészet barátainak, úgy az iskolai elöljárók­
nak figyelmébe!

* Hymen. Várossy Mihály kegyes­
rendi áldozár, s a helybeli kath. gimnázium 
egyik tanára a jelen tanév bevégeztével ^ a 
szerzetből kilép, s a ref. vallásra térve, nőül 
veszi Sallai Kafáel hódmezővásárhelyi kath. 
tanító müveit és szép leányát, Sallai Róza 
kisasszonyt. Legyen áldás szivszövetségükön 1 _

* Tisztujitás lesz jövő pénteken a fő­
iskolában. Széniorrá lesz Rózsa Sándor ed­
digi kontraskriba, ennek helyét pedig Győri 
Elek foglalja el. Az illetők székfoglaló beszé­
deket tartanak. Egyúttal felemlítjük, a mit 
már jeleztünk, hogy igazgatótanárok lesznek 
az akadémiában Búzás Pál. a gymnáziumban 
Kovács János.

* A helybeli ipar- és kereskedelmi ka­
mara, a kereskedők- és iparosokra a jövő 1875. 
évre eső iparkamarai költségek kivethe- 
tése végett, azoknak összeiratása czéljából a

városi hatóságot kérésé meg, mely az össze­
írást a határnapul kitűzött szept. 30-ig fogja a 
kapitányi hivatal által eszközöltetni. Ezen ösz- 
szeirás most azért vált szükségessé, minthogy 
már 3 éve, mióta ez nem történt.

* Műegyetem czimmel egy füzetet kap­
tunk a fővárosból. Irta Kvassai Jenő. A mü 
ezéija kimutatni a jelen állapot tarthatatlansá­
gát s felhívni a kormány és országgyűlés fi­
gyelmét a hiányok és hibák eltávolítására.
Ara 70- kr. . . „. ,

* A kereskedelmi tanoda vizsgái már 
megtartattak. Az eddigi igazgató Lovasi Sándor 
lemondott ez állásáról. A kormány ez iskola 
jelenévi deficitét 700 forinttal kárpótolta. Jö­
vőre ez intézet bajosan fog létezni. A varos 
a reáliskola mellett nem segélyezheti; a kor­
mány pedig nem áldoz rá, mert az intézet 
Djbreczenben van. Szomorú biz ez.

* Két rabló fogatott ma el a kertek közt
nem a csendbiztos, hanem a városi rendőrség 
által; a gazemberek hárman voltak s a kert 
árkaiból intézték kirohanásaikat az ott járó­
kelőkre. ,, ,

* Egy forintos hamis bankjegyen akart 
ma reggel a piaczon egy csizmadialegény pi­
pát vásárolni, azonban az illető kereskedő a 
bankjegyet hamisitottnak ismervén fel, a dol­
got egy városi biztossal közölte, ki a csizma­
dialegényt, minthogy egyik szavában a másik­
nak ellentmondó nyilatkozatokat tett a bank­
jegy honnan történt kerülése felől, ideiglenesen 
letartóztatta.

* A 4-ik elemi osztályok vizsgái ma 
tartattak meg kitűnő sikerrel, a növendékek 
italában szép eredményt tüntettek fel.

* Tűz keletkezett vasárnap este 9 óra 
tájban a váradutezai külvároson egy háznál, hol 
bizonyos nagyváradi vállalkozónak nagyobb 
mennyiségű oltatlan mesze volt egy deszkából 
készült helyen lerakva, melyhez az esővíz be­
hatolván, megoltotta, s ekkép a deszkafalaza­
tok meggyuladtak. s már javában égtek, midőn 
a veszedelem észrevétetvén, sikerült a tűz to­
vább terjedését megakadályozni.

* Az igazság keze. Még a múlt evben 
szökött meg innen egy tolvaj, azóta bujdoklik 
szerte a hazában. De visszakivánkozott a deb­
reczeni életre, s mihelyt a városra tette ^ a lá­
bát, az igazság keze a rendőrök képében 
azonnal nvakon csípte.

* Felhívás. Miután a közadók befizeté­
sére vonatkozó 186s/s- évi XXI. törvényczíkk 
12-ik §-a értelmében a 5-ik évnegyed! adó­
fizetés határideje augusztus 15-kén lejár, fi­
gyelmeztetnek a város adófizető lakosai, misze­
rint a most nevezett 3-ik évnegyedre esd, va­
lamint a múlt évről fizetetten maradt adótar­
tozásaikat a városi adópénztárba — különbeni 
végrehajtás terhe mellett — 8 nap alatt, an­
nyival is inkább befizetni igyekezzenek, mivel 
az 1870-ik évi LV. törvényezikk 3-ik §-a ér­
telmében, a ki a 8 napi megintési határidő 
letelte után róvja le hátralékát, tekintet nél­
kül arra, intéztetet.t-é ellene tetleg zálogolási 
eljárás vagy sem. minden adóforint után 2 kr. 
zálogolási költséget fizet. Debreczen aug. 1-én (?!) 
1874. A városi tanács.

* Rósz kenyeret foglalt le ma a rendőr­
ség a piaczon egv falusi asszonytól, a ki ter­
mészetesen megbüntettetett rósz áruezikkeért.

* Szép uj búzát már ma 11 lton lehetett 
venni a piaczon. Az árak bizonyosan még le- 
jebb fognak szállani, mivel a búzatermés vidé­
künkön italában gazdag és kitűnő minőségű.

* Nagy botrányt követett el ma egy em­
ber az utczán; nejét a legembertelenebbul 
ütötte, verte, mig a hatósági közegek meg nem 
menték a nőt kedves élete párja kezei koziiL

* Liba-ügy. A rendőrség részéről egy kö­
zelebb felmerült kellemetlen eset előfordulása 
alkalmából közhírré tétetik, miszerint úgyneve­
zett „lába-1 após* sehol a város alatti terü­
leteken kijelölve nem lévén: a libáknak a koz- 
legelőkön s bármely más helyen legeltetése 
szigorúan és büntetés terhe alatt jövőre nézve 
is tiltatik

* Bátor kis leány. Egy vidéki napszá­
mos az illető helyen panaszt tett, hogy a múlt 
vasárnap, mig a vasút melletti faraktár előtt 
aludt, addig a zsebében volt néhány forintját 
— amint felébredése után kérdezősködése által 
megtudta — egy 11 éves leány kilopta; a 
gyanút megerősité, hogy az ugyanakkor elve­
szett botját az említett leány szüleinél csak­
ugyan megtalálták.

OBSZÁ6GVÜLÉS.
— Jul. 27. —

Elnök P e r c z e 1 több kérvényt ad be.
Horn sü-geti a hadi felszerelés ügyében 

még a múlt hóban telt interpellácziójára a vá­
laszt. Lázár Á. öt interpellácziójára sürget fe­
leletet.

Napirend a választási javaslat.
13. § E ő t vö e indokolja a 3. oszt. külön­

véleményét, hogy megbélyegző bűntényekért el­
itéit egyén képviselő nem lehet. Oláh módo- 
sitváoyt ad be, hogy a politikai vétségekre tekin­
tettel választható legyen mindaz, a ki választási 
jogának gyakorlatától el nem tiltatott. Horn sze­
rint választható legyen mindaz, a ki az előbbi 
§ okban meghatározott minősitvénynyel bír. — 
P a c z o 1 a i az eredeti szöveget pártolja. T i- 
s z a K. akarja, hogy sem tisztviselő, sem hiva­
talnok, ha előbb 3 hóval le nem mond, hivatali 
területén ne léphessen fel. H e 1 f y a helyzet 
folytán legegyszerűbbnek látna, ha csak ez tétet­
nék be: választó az, a ki elfogadja a Deákpárt 
programmját. Pulazki elfogadja Ti­
sza K. módosítását. He dry a köz­
ponthoz utasitná e §-'. Beszélnek még többen, s 
az eredeti szöveg elfogadtaiik.

A tárgyalás folyamán a többség a 21. §-ig 
az eredeti szerkezetet fogadi el, ennél aztán 
nemzetiségi vita támadt.

Hazai hírek.
(*) Amerikai párbaj N.-S zóllóaöo. 

Nagy feltűnést okoz egész Ugocsamegyében 
egy szomorú eset, mely e hó 17-én történt 
N.-Szőllősön. A megye egyik kiválóbb csalad­
jának tagja: F—i A—1, földbirtokos főbelőtte 
magát. Ez nem a kétségbeesés tette volt, ha­
nem amerikai párbaj következménye.

(*) Römer Flóris a „Jánosi“ czimze- 
tes apátságot nyerte a királytól.

(*) Öngyilkosság. Hoffman Henrik a

42-ik honvéd (szabolcs-hajdukerületi) zászlóalj 
főparancsnoka pénteken Nagy-Káliéban a lö­
völde helyiségében agyonlőtte magat.

(*) A k a r c z a g i női szörny, ki fér­
jét szétdarabolta s busát kifőzte stb. mint an­
nak idején jeleztük, a törvényszék áltál kötél 
általi halálra itéletetett, s ezt mindkét felsőbb 
bíróság helyben hagyá, de a király kegyelem­
ből élethosszig tartó fogságra enyhite azt.

(*) Méhészeti kiállítás tartatik 
folyó évi augusztus 28—30-ik napjain Magyar­
óváron. Több jutalom osztatik ki 10, 6, 4, 3, 
2 arany, egy 10, és három 5 ftos díjjal; 
azonkívül díszoklevelek és méhészeti esz­
közök.

(*) Asszonyi lázongás. Karagyena 
majláthfalvi jegyző hivatalától felfüggesztetett, 
azonban a megyehatóság által mégis csak visz- 
szahelyeztetett. E miatt körülbelül 200 nő ösz- 
szegyült és seprűvel, szénahányó villával és 
forró vízzel a jegyzőt falujokból kiűzték. Az 
asszonyok ellen vizsgálat indíttatott, és már 
25 fogságban is van.

(*) Karlovszki Gusztáv váltóhamisi- 
tási ügyében a fővárosi tövényszék előtt a tár­
gyalás tegnap kezdetett meg, de az ügy elha- 
laszístott.

(*) Kecskeméten 50 hold erdő leé­
gett; a tűz oka ismeretlen.

(*) A közelebbi vihar a pestmegyei 
vármegyeházban nagy kárt okozott.

(*) Kolozsvárt Írói és művészi kört 
akarnak létesitni. Az eszme szép.

(*) Tisza Lökön e hó 17-én nagy 
tűz volt; a ref. templom is leégett.

(*) M. Vásárhelyen a harangozó a 
harangkötelére kötötte fel magát.

(*) A magyar államjavakról Ghyczy 
emlékiratott dolgozott ki, melyben több javas­
lat foglaltatik.

(*) A b i k s z á d i fürdőoen aug. lö-én 
bál fog tartatni.

(*) A békésmegyei dalárünnepely 
a jelen évről a jövő 1875-ik évre halasztatott.

(*) Gyulán gyújtogatnak. S ez iránt 
naponkint „névtelen“ fenyegető levelek érkez­
nek a kapitányhoz.

(*) Kassán Korach joggyakornok egy 
vendéglőben kétszer lőtt dr. Grosz Ármin ügy­
védre ; az első ezombját találta. Ok erre az, 
hogy Grosz azt a lányt jegyző el, a kit Kroach 
szeretett.

(*) Egy kistormási asszony a 
kútba ugrott, férje hidegen nézte. S a nő lucs­
koson visszamászott a kutból, s most folytat­
ják együtt a képzelhető „boldog“ családi 
életet. . ,

(*) Kassán busz mázsás svájezi bikát 
mutogatnak; egy 15 mázsás tehénnel Bécsbe 
viszik eladni.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos :

OLÁH KÁROLY.
Főmunkatárs:

SZATMÁRI KAROLY.

H H D E T É S E K.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kirá’yi törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a 
felperes Kovács I ajos. mint Debreczen város polgár­
mestere részére, alperes (iutman Mórtól 3710 afrt 
50 kr és 1855 frt -b kr tőkék es járulékai erejeig lefog­
lalt ingatlanok u. m a debreczeni 2465-dik számú te­
lekjegyzőkönyvben bejegyzett 30,000 afrtra bee ült 
Széchenyiutczai 1770. sz. ház es ennek 6 ho d neg£ 
szegöl küisö földe folyó 1874-dik evt aagosatos ho 
24-dik szükség esetére szeptember lio »4-dik nap- 
ján deiutáni 3 órakor, a telek-könyvi irodában kikül­
dött Végrehajtó V e t é s s y Mihály altai megunandó 
árverésen el fognak adatni.Az árverési feltételek a következők :

1. Kikiáltási ár a becsérték , melynek 10 /0a, 
vagy is 3000 aft, az árverelni szándékozok áltál a ki­
küldött árverelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. Az ingatlanok az első árverési határnapon csak
becsáron felül vi;gy azon, a második árverési hatacnapon 
azonban becsáron alól is eladatnak. .

3. A vételár három egyenlő részletben, es 
pedig a leütéstől számítva 2, 4 és 6 hónap alatt, 
esedékes 6% kamatával alólirtt telekkönyvi hatosag 
n&l lefizetendő; a bánatpénz az utolso részletbe tu-
datlk 4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütés után 14 
nap múlva lép birtokába és használatába; tulajdon­
joga azonban csak a vételár teljes lefizetése után iOg 
hi rátáiból bekebeleztetni. f . ... 4 .

5. Vevő viseli &z átírási kincstári dijat, es a vett
ingatlanok után a leütéstől fogva eső mindennemű adó s 
egyéb terhet. , , ,

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a vett ingatlanok bármely érdekelt fél kérelmére a 
p. t. r. t. 459 §. értelmében verő kárára és veszélyére 
újabban kitűzendő g csak egyszeri árverésen becsáron 
alól is el fognak adatni.

Egyszersmind azon jelzálogos hitelezők . kik nem 
e telekkönyvi hatóság székhelyén laknak.^ felhivatnak, 
hogy a vételár felosztása alkalmával leendő. kepviselte- 
tésük végett ezen hatóság székhelyén megbízottat ren­
deljenek, 8 azok nevet és lakását az eladásig jelentsek 
be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezemt gondnok 
ügyvéd Gyügyei József által fognak képviseltetni.

Azok pedig, - kik a lefoglalt ingatlanokra 
tulajdoni, vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, fel­
hivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetmény har 
madszori közzétételétől számított 16 nap alatt, fentirt 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben a királyi törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóságnak 1874-dik évi junius hó 12 ken 
tartott üléséből

12.1 I4J 16.
ä Állomások z. vetryes vonat

2Á 5 1 Síi

1.28

1.90
0.64
1.48

1.19

361 2—3
Boruzs József,

aljegyző.

Haszonbérlet!
A pthriigyi határban levő mintegy 1000 

hold, nagyobb részt szántó és kaszáló földből 
álló tagos birtokom, mely a tokaji indóháztól 
egy órányi távolságra van, az 1875-dik 
évi szent-György naptól fogva, több 
évre bérbeadandó. A föltételek iránt értekez­
hetni Czukor József ügyvédemnél, Nyíregy­
házán.

Patay András.
402 3—

A magy. északkeleti vasút menetrendé.
A Szerencs—m.-szigeti vonalon

(érk.
(ind.

(■Szerencs (Ebédlő)
Bodrog-Keresztur 
Liszka-Tolcsva 
Sárospatak
S-a Ujhely (Ebdl.

1.53 Szomotor
Perbenyik „
Bély (Megállap. hely)* 
r, (érk.
CsaP (ind.
Bátyú *
Som »
Beregszász *
lisza-Ujlak 
Nagy-Szőllös
Királyháza (Ebdl.
Huszt
Bu^tyaháza ,
Técső 1
Taraczköz (Megáll, h.) 

0.73 Hosszumező ^Kitérő)
• eo M.-8ziget *1.58

(érk

érk.

•2 10 
3Í02

M. Színétről—Szerencs felé.
13.1 15.

Állomások

3.20

M .-Sziget ind.
Hosszumező (Kitérő) * 
Taraczköz (Mgll. h.) * 
Técső *
Bustyaháza *
Huszt n
Királyháza (Ebdl.)
Nagy-Sr.öllöa *
Tisza-Ujlak T.
Beregszász „
Som »
Batyu

déle. 1.48 Bély (Megállap. h.)
10.42 0.64 Perbenyik
11 25 1.90 Szomotor
12 18 ,, . (érk12 4o|l.63 S.-a.-Ujh. (EbdlJ v(ind

Sáro-patak 
Liszka Tolcsva 

1.00 Bodrog-Keresztur * 
l.öOlSzerenc» (Ebédlő) érk

(érk
(ind

vegyes vonat

‘2|31
délu.

4139 
5 26

48 11

Debreczen—királyházai vonalon
Debreczenből-Királyháza jelé

fTÄTiliT

Állomások sz vegyesv

Debreczen (Ebédlő) ind
llaláp (Megállap. h.) „ 
VámoB-Pércs „
Ábrány (Megáll, h.) „ 
Ér-Hihály falva *
Reszege-Szaniszló „ 
Nagy-Károly *
Kis-Majtény *
Zsadány (Kitérő) „ 
Szathmár »
Mikol-t n

|6 Halmi »
Fekete-Ardó (Kitérő) „ 
Királyháza (Ebédlő) „

8-41

03 
12 31 
éjjel déle

Királyházától-Debreczenfelé
M3.1115.

Állomások sz.vegyesv

Királyháza (Ebédlő) , 
1.42 Fekete-Ardo (Kitérő), 

Halmi ,
Mikola 
Szathmár 
Zsadány (Kitérő) 
Kis-Majthény 
Nagy-Károly 
Reszege Szanisz'.ó 

6.*v Ér-Mibályfalva 
L.13 Ábrány (Megáll, h ; 
1.26 Vámos-Pércs 
0.75 Haláp (Megáll, h.) 
1.94 Debreczen )Ebédlő

énei
3119 
3j49 
4 33

Árverési hirdetmény.
A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank 

igazgatósága részéről ezennel közhírre letetik, 
— miszerint az alábbi számok alatti zálogleve­
lekre felvett és különböző időkben lejárt össze­
gek után adott kézi zálogoknak a társulat alap­
szabályai 80. § a érteimében eszközlendő nyilvá­
nos határidőül f. 1874. évi augusztus 10. napjá­
nak d. U. 3 Órája kitüzetvén, arra a t. árverelni 
szándékozok az intézet helyiségében tisztelettel 
meghivatnak.

Szám:

Bátyu-munkácsi részvonalon
Bátya—Munkács felé

Sátoralj a-Uj hely—kassai rész von álon

Bátyú
Strabicsó-Gorond
Munkács

Délután
3 j 12
3 54
4 I 23 

Délután

. Munkács 
1.55 Sztrabicsó-Gorond 
1.90 Báryu

ind*

érk.

Délelőtt
11 : 49
12 23 

1 —
Délután

összeg:
40 ft 
50 ft 

loo ft 
80 ft 
80 ft 
40 ft 
80 ft 
80 ft 

140 ft 
SO ft 
55 ft 
80 ft 

100 ft 
80 ft

Lejárat:
1873. aug. 1.

„ jut. 19. 
7874. febr. 28. 
1873. aug. 1.
1873. máj. 11. 

„ szept. 22. 
„ jun. 16. 
„ apnl 19. 
„ april 22. 
„ máj. 1.
„ szép. 21. 
„ aug. 15.

1874. febr. 19. 
1873. jul. 15.

Debreczen, 1874. jab 22.

Debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank

Varga Ferencz. Sesztina.

Kassa— S.-a.-Ujhely felé
4ÜT4Í3!

2.11

Állomások
számú ve 

gves vonat

S.-a.-Ujhely (Ebédlő) 
L -Mihályi (Ebédlő)
Kozma
N.-Szaláncz
Mielye
Kassa (Ebédlő)

(érk
(ind.

érk

S.-a.-Ujhely — Kassa felé
412-1414.

Állomások
számú ve- 
ayes vonat

Kassa (ebédlő)
1.88 Mislye 
1.95 N. Szaláncz 

Kozma
Legenye-Mihályi e. 

•a.-Ujhely febédlő)

(érk.
(ind
érk. 5Í30

Unghvár—nyíregyházai részvonalon
Un ghvái—Nyíregyháza felé

B a
Állomások

sz. ve­
gyes v

Un gvár 
Szürthe

ind.

Csap
Tuzsér 
Fényes-Litke 
Kis-Várda 
Pátroha 
Demecser 
Kemecse 
Sóstó

_ 0.84| Nyíregyháza
Bátyun 211. és 212, — Csapon 311

3il.

Csatlakozások saját vonalainkon:
A 11. számú vonat csatlakozik: Királyházán a 116, —-----— — ■ -

számú vegyesvonatokkal. — A 12. sz. vonat csatlakozik: Csapon 311. és 312. — Bátyun 211. 
csatlakozik: Királyházán a 113, 114. — S.-a.-üjhelyen 412. és 413. számú vonatokkal. — A 14 
411, 414. és Királyházán 113, 114 száma vonatokkaL

Budapesten, 1873. október havában.

érk. I 46

Nyíregyháza-

a g

- Unghvár Jelé
"sir

Állomások greg-T

0.84
1.28
1.37
1.00
1.08
0.92
1.15
1.69

Nyíregyháza
Sóstó
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Arlejtési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék, és debre­

czeni kir. járásbíróság hivatalos helyiségein ősz- 
szesen 16 szoba, 2 lépcsőház előszobával, és fo­
lyosó együtt 814 négysz. öl falterület apróbb 
kijavítása, és kétszeri kimeszelóse árlejtés utján 
lévén biztosítandó, — felhivatnak azok, kik 
ezen munkálatot elvállalni kívánják, hogy a 
kir. törvényszék hivatalos helyiségén folyó évi 
julius 31-én délután 3 órakor tartandó árlejtésen 
jelenjenek még.

A költségvetés, és a feltételek addig is a 
kir. törvényszék irodaigazgatójánál megtekint­
hetők.

Debreczen, julius 22. 1874.

Ferenczi Alolz,
h. elnök.
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Debreczen, 1874. nyom. a részv. társ. könyvnyomdájában.
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